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ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ ПОЛІТИКИ: РИНКОВА 
ІНФРАСТРУКТУРА ТА  ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА

Розглянуто формування ефективної ринко-
вої інфраструктури розвитку екологічної сфе-
ри, яка передбачає створення відповідного ін-
ституціонального середовища, спрямованого 
на об’єднання зусиль підприємницьких струк-
тур, органів державної влади, потенційних 
інвесторів, місцевих громад. Обгрунтовано 
необхідність екологізації бізнесу, подальшого 
вирішення наукових і практичних завдань з 
його екологічної безпеки – від розробки теоре-
тичних принципів на глобальному і локальному 
рівнях до конкретних механізмів їх реалізації.

Ключові слова: екологізація, бізнес, еколо-
гічні проблеми, економічний розвиток

The formation of an effective market infrastru-
cture for the development of the environmental 
sphere involves the creation of an appropriate in-
stitutional environment, aimed to bring together 
businesses, public authorities, potential investors, 
local communities. Necessity are occurs of eco-
logical of the business – from the development on 
the total and local level till concrete mechanism of 
realization of it.

Key words: ecology, business, ecological 
problems, economic development, 

Вступ. На сучасному етапі соціально-еко-
номічного розвитку будь-якої країни, при 
здійсненні структурних зрушень у розвитку 
національної економіки, трансформації її від-
творювальної системи відбувається пошук 
ефективних методів і засобів реалізації по-
ставлених завдань щодо якнайповнішого за-
доволення суспільних потреб. Трансформація 
суспільного відтворення має відбуватися в на-
прямі раціоналізації природокористування й 
переорієнтації економічної системи на шлях 
продуманого і послідовного використання 
природних ресурсів.

Питанням екологізації виробничих систем 
присвячено праці: В. Борисової, М. Гладія, 

Б. Данилишина, А. Іванченко, М. Калінчи-
ка, О. Карасьова, П. Коренюка, М. Кочерги, 
О. Ульянченко та ін. Так, у роботах науковці 
приділяють увагу питанням формування та 
реалізації організаційно-економічних заходів з 
вирішення екологічних проблем, удосконален-
ня системи державного регулювання, пошуку 
шляхів фінансування природоохоронних захо-
дів. Проте, нині особливої актуальності набу-
вають питання удосконалення наявних і впро-
вадження нових підходів до розвитку відповід-
ної ринкової інфраструктури, тобто сукупності 
матеріальних об’єктів і суспільних інститутів, 
що можуть використовуватися для забезпе-
чення та регулювання безперебійного бага-
торівневого функціонального господарських 
взаємозв'язків, взаємодії суб'єктів ринкової 
еконо міки і руху товарно-грошових потоків 
у процесі забезпечення еко логічної безпеки.

Постановка завдання. Основна мета да-
ного дослідження полягає в теоретичному об-
ґрунтуванні основних аспектів формування 
інституціонального середовища розвитку інф-
раструктури у сфері екологічної політики від-
повідно до принципів ринкової економіки та їх 
роль в екологічній безпеці країни.

Результати. Складовими ринкової інфра-
структури у сфері екологічної безпеки можуть 
бути: екологічні банки; біржі з купівлі-прода-
жу ліцензій на право забруднення дов кілля; 
структури з організації аукціонів квот на пра-
во забруднення довкілля; інвестиційні фон-
ди екологічної спрямованості; компанії стра-
хування екологічних ризиків; консалтингові 
фірми та аудиторські компанії, що охоплюють 
вирішення питань у сфері екологічної безпеки; 
лізингові структури з передачі у користування 
екологічної техніки та обладнання, інших ма-
теріальних засобів і майна; інформаційно-ре-
кламні агентства, посередницькі, виставкові 
структури у сфері забезпечення екологічної 
безпеки.

Екологічні банки повинні стати одним із 
найважливіших еле ментів ринкової інфра-
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структури, функцією яких буде кредитуван ня 
суб'єктів забезпечення екологічної безпеки за 
рахунок залу чення засобів підприємств, закла-
дів, населення, зарубіжних еко логічних фондів 
тощо [1].

Значне місце у ринковій інфраструктурі 
екологічної безпеки має бути відведено бір-
жі з купівлі-продажу ліцензій на право за-
бруднення довкілля, ключовою функцією якої 
є обмін інформа цією, формування рівноваж-
них цін, а також забезпечення самонастрою-
вання фінансово-кредитних механізмів. Таку 
біржу слід розглядати як організацію, яка 
об'єднує юридичних і фізичних осіб, зацікав-
лених у купівлі-продажу ліцензій на право 
забруднен ня довкілля, і має за мету надання 
послуг при укладанні біржових угод, виявлен-
ні цін, попиту і пропозиції на ліцензії, при ви-
вченні, впорядкуванні та спрощенні їх обігу. 
Поряд із біржовими струк турами елементом 
ринкової інфраструктури у сфері купівлі-про-
дажу ліцензій на право забруднення довкілля 
можуть бути й тор говельні доми. Вони можуть 
створюватися у формі акціонерних товариств 
за участю безпосередніх учасників купівлі-
продажу ліцензій, а також комерційних банків, 
науково-дослідних закла дів, підприємств з ви-
пуску екологічної техніки, зацікавлених по-
середницьких структур тощо.

Посередницькі структури можуть бути за-
цікавлені як у реаліза ції товарів і послуг еко-
логічного призначення, так і ліцензій на пра-
во забруднення навколишнього середовища. 
Вони здійснюють закупівлю товарів і ліцензій 
для наступного продажу у потрібному покуп-
цям режимі (розміри партії, строки поставок, 
способи до ставки та інші параметри), а також 
сприяють у встановленні безпо середньо до-
говірних зв'язків і контактів між продавцями 
відповід них товарів і ліцензій, їхніми спожива-
чами та покупцями. Сприян ня у встановленні 
господарських зв'язків та укладанні контрактів 
можуть здійснюватися відповідно до комісій-
них угод. Види посе редницьких організацій 
доволі різноманітні: постачальницько-збу тові, 
оптово-посередницькі, комерційні центри, 
агент ські фірми тощо. За цільовими функціями 
та характером діяльності можна ви окремити у 
сфері управління екологічною безпекою: рух 
товарів і послуг екологічного призначення, рух 
ліцензій на право забруд нення довкілля, вста-
новлення господарських зв'язків та укладання 
контрактів. Об'єктивна необхідність діяльнос-
ті посередницьких структур у зазначеній сфері 

зумовлюватиметься тією економією, яку вони 
можуть принести своєму клієнту.

Рекламно-інформаційні агентства у сфері 
екологічної безпеки надають послуги з аналізу 
та розповсюдження передового досвіду, про-
ведення науково-технічних конференцій, сим-
позіумів, семі нарів тощо. Вони здійснюють ін-
формаційне обслуговування клі єнтів, надають 
їм рекламні послуги, а також допомагають у 
ство ренні та організації роботи демонстрацій-
них зал.

Як прогресивну ланку комплексу ринкової 
інфраструктури у сфері екологічної безпеки 
слід виокремити екологічний лізинг – особли-
ву форму оренди, пов'язану з передаванням у 
користуван ня екологічної техніки та обладнан-
ня, інших матеріальних засобів і майна, що ви-
користовуються для скорочення забруднення 
нав колишнього середовища. Суб'єктами лізин-
гової угоди є три сто рони: підприємство, яке 
постачає обладнання чи інші об'єкти лізингу; 
орендодавець, що оплачує обладнання (об'єкт 
лізингу) та надає його в оренду (лізингова 
компанія); орендар – підприємст во (організа-
ція, фірма), яке отримує обладнання (об'єкт лі-
зингу) та користується ним протягом певного 
часу.

Лізинг особливо привабливий для малих 
і середніх фірм, які часто мають проблеми з 
фінансування різноманітних своїх проек тів, 
а тим більше у такій новій та "неприбутковій" 
сфері, як еко логічна безпека. Лізинг полегшує 
доступ до сучасної техніки та високих техно-
логій, дозволяє оперативно замінювати заста-
рілі зразки техніки на прогресивне обладнан-
ня, уникаючи боргів. Він дає можливість роз-
ширити ринок екотехніки, приладів, апаратури 
та обладнання у сфері екологічної безпеки. 
Пропонуються такі види лізингу:

фінансовий лізинг "ліз – бек" чи "поступка 
– оренда", при якому підприємство продає лі-
зинговій фірмі (банку) частину на явного у ньо-
го екологічного обладнання і зразу ж отримує 
його назад на умовах оренди;

"лізинг – повне обслуговування", який ха-
рактеризується вико нанням поставок із надан-
ням додаткових послуг, характер яких зале-
жить від особливостей екологічного обладнан-
ня (майна), яке надається за лізингом;

"оперативний лізинг" (прокат), тобто здача 
в оренду спеціалі зованого обладнання еколо-
гічного призначення на термін, знач но корот-
ший, ніж його економічно ефективний строк 
функціо нування.
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Одним із найважливіших елементів рин-
кової інфраструктури у сфері екологічної без-
пеки є екологічне страхування. Екологічне 
страхування може ефективно доповнювати 
традиційні способи економіко-правового ре-
гулювання взаємовідносин суспільства та при-
роди. У страхове поле екологічного страхуван-
ня включаються об'єкти, які завдають шкоди 
навколишньому середовищу внас лідок аварій-
них (випадкових, непередбачених) ситуацій.

Важливим елементом створення та розви-
тку системи еколо гічного страхування є орга-
нізація добровільних страхових еколо гічних 
фондів, що сприяють розширенню стійкого 
страхового ринку. При добровільному стра-
хуванні юридичних осіб страхові платежі не 
відносяться на собівартість продукції, однак 
страхові суми не регулюються лише догово-
ром екологічного страхування.

При системі обов'язкового страхування 
основою взаємо відносин між страхуваль-
ником і страхованим є закон, в якому виді-
ляється перелік екологічно небезпечних ви-
робництв і підпри ємств, шкідливих речовин 
та потенційних реципієнтів після ава рійного 
впливу. Завдання створення такого переліку та 
регуляр ного його поновлення досить складне, 
але від його вирішення значною мірою зале-
жить фінансова стійкість страхових операцій. 
Обов'язкове страхування передбачає включен-
ня страхових виплат у собівартість продукції 
страхованого та компенсацію страхуваль ником 
збитку, що завдається третім особам, страхова-
ним при на станні страхового випадку, перед-
баченого умовою екологічного страхування.

Ще одним важливим елементом ринкової 
інфраструктури має стати екологічний аудит, 
що є різновидом аудиторської діяльнос ті, при-
значеної та націленої на контроль і перевірку 
документації (звітної, кошторисної, обліко-
вої, бухгалтерської тощо) системи управлін-
ня екологічною безпекою, а також підготов-
ка пропозицій щодо зменшення негативного 
впливу підприємств на стан навколишнього 
природного середовища. Метою екологічного 
аудиту є встановлення достовірності, точності, 
повноти та об'єк тивності забезпечення приро-
доохоронної діяльності підприємств і органі-
зацій вимогам законодавства, нормативно-тех-
нічним до кументам, екологічним критеріям, 
стандартам і нормативам еко логічної безпеки. 
Можна рекомендувати проведення екологічно-
го аудиту як форми контролю фінансово-гос-
подарської діяльності за такими напрямами:

– виявлення масштабів, елементів і резуль-
татів впливу на дов кілля;

– оцінка загальної вартості проти забруд-
нюючих заходів і їхньо го екологічного ефекту;

– оцінка впливу прогизабруднюючої діяль-
ності на формування підсумкових фінансових 
показників роботи підприємств.

Для здійснення екологічного аудиту тре-
ба створювати незале жні аудиторські фірми, 
які здійснюють аудиторську діяльність згідно 
з виданою та оформленою ліцензією. Еколо-
гічні аудитор ські фірми надають свої послуги 
підприємствам на основі догово ру на здій-
снення екологічного аудиту, що складається з 
таких ви дів послуг: екологічних аудиторських 
перевірок, консультацій, аудиторських екс-
пертиз. Аудиторські фірми екологічного про-
філю можуть проаналізувати вплив діяльності 
підприємств на стан довкілля, обґрунтувати 
впровадження ресурсозберігаючих технологій 
і систем, природоохоронних пристроїв та об-
ладнання, систем контролю.

Ринкова інфраструктура у сфері екологіч-
ної безпеки була б не повною без екологічного 
консультування, спрямованого на надан ня від-
повідних консультаційних, експертних послуг, 
розроблення пакетів програм, методик, проек-
тів. Існують споживачі, які гостро потребують 
екологічного консультування – місцеві органи 
влади, підприємці, неурядові громадські орга-
нізації тощо. Для здійснення екологічного кон-
сультування доцільно створювати аналітико-
консультативні центри та агентства, основною 
метою діяльності яких є забезпечення інтегро-
ваних дій в інтересах сталого розвитку у регіо-
ні, прогнозування основних напрямів вирі-
шення економіко-екологічних проблем ринку; 
розробка заходів у сфері екологічної без пеки; 
створення єдиного уніфікованого методично-
го інструмента рію для економіко-екологічних 
оцінок, прогнозів.

Висновки. Отже, результати проведених 
досліджень переконують, що за умови орга-
нізації ефективної системи регулювання та 
формування сприятливого інституціонально-
го середовища можна забезпечити стабільний 
розвиток ринкової інфраструктури екологічної 
сфери та визначити її роль в екологічній без-
пеці країни.

Це сприятиме отриманню позитивних 
ефектів для всіх суб’єктів регуляторного про-
цесу, а також сформує синергетичний ефект 
від функціонування інфрасистеми як єдиного 
ринково-орієнтованого механізму.
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УДК 332:65.012
Волощук І. А., Михайлів Г. В., Олексюк В. М.

МЕХАНІЗМИ ФОРМУВАННЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ 
РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ЛОГІСТИЧНОЇ 

ІНФРАСТРУКТУРИ РЕГІОНУ
В роботі розглянуто методологічні осно-

ви формування і розвитку регіональних тран-
спортно-логістичних центрів, обгрунтовано 
доцільність їх створення. Визначено етапи 
розробки методики аналізу та оцінки пере-
думов формування регіональних логістичних 
систем. Схематично сформовано процес роз-

робки та реалізації логістичної стратегії ре-
гіону.

Ключові слова: інфраструктура, логістич-
ний центр, транспортно-логістичний центр, 
регіональні логістичні системи, транспорт-
но-логістичний потенціал регіону.

Voloshchuk І., Mykhailiv H., Oleksiuk V.

MECHANISMS OF FORMATION AND FEATURES OF THE 
DEVELOPMENT OF THE LOGIC INFRASTRUCTURE 

SYSTEM OF THE REGION
The paper considers methodological bases of 

formation and development of regional transport 
and logistics centers, defi ned feasibility of their 
creation. The stages of working out of the method 
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